



**ПО ПРИМЕРУ МАШИНИСТА Т. БЕЛЫХ**

В прошлом номере газеты «ЭБ» мы сообщили о стахановском методе машиниста тов. Белых вождения оборонных поездов. Он провел поезд на участке Шахунья—Ветлужская за 3 часа 22 минуты.

На днях последовал этому замечательному примеру другой стахановец машинист тов. Самарцев. На своем паровозе 17184 он отправился с поездом № 685

в 13 часов 57 минут и прибыл в Ветлужскую в 18 часов 50 минут. Таким образом, тов. Самарцев достиг технической скорости 34 километра при задании 32 километра.

Сюда же входит 81 минута, что поезд 685 был задержан в пути из-за нераспорядительности руководства второго отделения. К. Шин, начальник оборонной группы 3-го отделения.

**Дело большой хозяйственной важности**

Семевой баланс картофеля в нашем районе чрезвычайно напряженный. Нам не хватает по плану около 18 тысяч центнеров картофеля. Но этот пробел можно с лихвой заполнить верхушками клубней продовольственного картофеля.

Опыт показал, что правильно заготовленные и сохраненные верхушки при соблюдении высокой агротехники выращивания картофеля являются хорошим семенным материалом. Об этом убедительно рассказали в прошлом номере нашей газеты товарищи, которые весной 1943 года посадили верхушки на своих огородах.

Тем не менее, этот замечательный опыт не используется многими руководителями сельсоветов и колхозов. В стороне от этого важного начинания стоят как раз те сельсоветы и колхозы, которые не имеют семян картофеля.

Так, например, Акатовский сельсовет, которому не хватает 260 центнеров картофеля, не заготовил ни одного килограмма верхушек. Совершенно не приступили к заготовке верхушек и колхозы Андриановского сельсовета, где не хватает 1.189 центнеров картофеля, Б. Широковского—1.734 центнера, Лу- жайского—1.422 центнера и других. Всего по району заготовлено лишь 34 центнера верхушек (в том числе Советский сельсовет—27 центнеров и Майский—7), вместо 100 тонн согласно отпущенному плану.

Эти позорные цифры говорят сами за себя. В них отражается косность и равнодушие многих колхозных руководителей к важному хозяйственному мероприятию.

В нашем районе есть доста-

точно продовольственного картофеля. Следовательно, остается только проявить необходимость и желание мобилизовать колхозников, в первую очередь дом хозяек, на срезку верхушек клубней, агитируя при этом личным примером. Но вот эта то инициатива и желание отсутствуют у многих руководителей сельсоветов и колхозов. Они не хотят себя обременить лишними хлопотами и заботами.

Как это ни странно, но в это важное мероприятие по срезке верхушек картофеля, как правило, не включились еще партийные и комсомольские организации, агитаторы, школьники и пионеры. За это дело еще не взялись уполномоченные райкома и райисполкома. В лучшем случае они ограничиваются только общими разговорами о «пользе верхушек» и декларативными обещаниями «выправить положение».

По-казенному относится к заготовке верхушек и сам райз, который, видимо, считает свою миссию законченной «спуском плана». Повседневного контроля за выполнением этого плана, организаторской роли райзо в этом важном мероприятии пока что не видно.

В деле заготовки верхушек картофеля нельзя дальше быть безучастным. Каждый пропущенный день—это неиспользованные сотни килограммов ценного посадочного материала. Не должно быть ни одного колхоза, ни одной колхозной семьи, не приступивших к срезке верхушек картофеля. Недостающий посадочный материал мы можем и обязаны заменить верхушками продовольственного картофеля.

**Обзор международных событий**

Первая февральская неделя ознаменовалась новыми активными действиями союзной авиации против гитлеровской Германии. Неоднократно подвергались бомбежке Берлин, Брауншвейг, Франкфурт—на Майне, Вильгельмшафен. Тысячи тонн фугов и зажигательных бомб были сброшены английскими и американскими самолетами на немецкие военные объекты в северной и центральной Франции.

В Италии к концу недели усилились бои. Части 5-й американской армии продвинулись к северу и к западу от города Кассино. Части 8-й английской армии продвинулись в горах округа Кьети. В районе Авиньон, к югу от Рима, союзники отразили сильные контратаки противника и захватили много пленных.

В Югославии части Народно-освободительной армии ведут успешные бои в Боснии и Герцеговине.

В телеграммах из-за границы сообщается, что в Болгарии со-

дальше напряженное положение. Как известно, еще в те времена, когда Германия одерживала победы в Европе, болгарские правители, против воли болгарского народа, связали судьбу страны с гитлеровской Германией. Немцы выкачивают из Болгарии сырье и продовольствие. Болгарские порты, железные дороги и аэродромы находятся в руках немцев. Фашисты пользуются ими в войне против Советского Союза. Болгарские военные части ведут борьбу против югославских партизан.

Бомбардировки английской и американской авиацией столицы Болгарии—Софии и других объектов показали населению Болгарии, в какую тиснину завела страну болгарские сообщения Гитлера. Возмущение болгарского народа растет. Правительство организует жандармерию для подавления восстания, демонстраций и для борьбы против партизанского движения.

Д. Волынский.

**Фронтные обязательства выполнены**

Обращение борских колхозников о проведении фронтного месячника по завершению подготовки к севу встретило горячий отклик у членов сельхозартеля «Вторая пятилетка», Советского сельсовета. Они обязались подготовиться к севу к 15 февраля и сдержали свое слово.

Уже на 4 февраля отсортировано 144 центнера семян и 2,5 центнера водостоящих семян приобретено. Все семена проверены в семялаборатории. Вывезено 850 возов навоза. Заготовлено 85 тонн торфа, 16 центнеров птичьего помета, собрано 38 центнеров золы.

За месячник отремонтировано 15 плугов, 16 бороз, одна сойка. Заготовлено и разделано плашки 94 кубометра, обучено 2 головы крупного рогатого скота, а сбруи для крупного рогатого скота приготовлено 15 комплектов.

Организовано 4 звена, разработаны агропланы. Звеньями закреплены культуры. Организован один аг. округ, в котором обучается 2 человека.

Из этих итогов видно, что заместитель председателя колхоза тов. Белых, бригадир т. т. Соловьева и Соколова и звеньевые действительно поработали по фронтному.

А. С.

**Итоги соревнования по лыжам**

6 февраля в гор. Шахунья прошли и рабочие соревнования молодежи колхозов по лыжам. С раннего утра на сборный пункт—в РК ВЛКСМ стали собираться юноши и девушки—лыжники колхозов, сельских школ, пунктов всеобщей культуры.

Одну за другим уходят со старта лыжники.

По командному первенству лучшие результаты показали: команда мальчиков Вахтанской средней школы—среднее время 30 мин. 10 сек. на 5-ти километровой дистанции.

Средняя школа № 1—32 мин. Команда совхоза № 9—31 мин. 20 секунд. Команда девочек: Вахтанская средняя школа—18 мин. 10 сек., средняя школа № 1—20 минут, совхоз № 9—22 мин. 20 секунд на 3 километровой дистанции.

В личном первенстве первое место взял ученик Вахтанской

средней школы Кроков с результатом 28 мин. на 5-ти километровой дистанции. Недалеко прошли дистанцию в 5 километров Зитаров—средняя школа № 1, Русов—совхоз № 9, Парфенов—Вахтан.

Из женщин хорошо прошли 3 километровую дистанцию Островская—Вахтан, Прохорова—совхоз № 9.

Из членов судейской комиссии нужно отметить нач. дистанции—восирука средней школы № 1 тов. Никулина А. В., который хорошо подготовил и оформил дистанцию к соревнованиям.

Всего участвовало в соревнованиях 118 человек, которые составили 38 команд, из них 9 женских. В соревнованиях внутри района участвовало 3930 человек.

Г. Смирнова, председатель райкомитета физкультуры и спорта.

**Ценная инициатива комсомольцев**

Комсомольская организация колхоза им. Литвинова, Б. Широковского сельсовета (секретарь тов. Вихарева) организовала вывоз навоза в поле на санях. Его уже вывезено 30 тонн навоза.

Этот прекрасный почи необходимо подхватить другим комсомольскими организациями.

Соколов.

**Новые цеховые партгруппы**

За последнее время парторганизация Сявского лесохимкомбината значительно усилила работу по росту рядов ВЛКСМ. Кандидатами в члены ВЛКСМ приняты: стахановец—водитель Г. Бабарыкина, старший металлика автопарка тов. Созынов, слесарь тов. Возмянин и другие.

В механической мастерской, автогараже и Игошинском лесозащитном участке созданы партгруппы.

Н. Смирнов.

**Подготовка кадров в Советском сельсовете**

Успех подготовки и проведения сева в первую очередь зависит от людей, кадров. Наряду с другими важными мероприятиями Советский сельсовет провел большую работу по подготовке кадров к третьей весенней севу.

Через специальные пятидневные курсы при сельсовете мы пропустили 194 человека всех профессий колхозного производства: бригадиров, кладовщиков, звеньевых, агротехников, старших конюхов и других животноводов. Чтобы повысить авторитет этих курсов и ответственность руководителей колхозов за каждого человека, что они выделяют, мы заранее затребовали от правлений деловых характеристик на курсантов. Кроме того, было предупреждено, что все выпускники по окончании курсов будут утверждаться исполкомом сельсовета на соответствующие должности. Кто не будет соответствовать предъявленным требованиям, того исполком не утвердит.

В результате такой постановки дела на курсы, за редким исключением, были выделены лучшие люди колхозов, которые добросовестно отнеслись к учебе.

Курс «Взрос», например, в г. Харьковские на заведующего МТФ тов. Смирнова Михаила Ивановича дает о нем отзыв о том, что «он все поручения правления выполняет берегово-

рочно и аккуратно. Он является лучшим активистом общественным».

О кладовщике колхоза «Курнуж» в характеристике сказано: «Он честно относится к своим обязанностям. Свою работу знает и вполне соответствует ей. Склад и семена у него в хорошем состоянии».

На курсах были созданы две группы. С одной занимался участковый ветфельдшер тов. Старыгин. С другой—участковый агроном тов. Нисов. Вторая группа, в частности, прошла такие темы: организация труда в бригадах и звеньях, агротехника весеннего сева, зимняя вывозка навоза и укладка его, значение местных удобрений, хранение и использование их. Текущий момент Отечественной войны, устав сельхозартели и другие.

По окончании курсов все выпускники сдали испытания и на заседаниях исполкома сельсовета, в присутствии председателей колхозов, были утверждены на должности.

Курочка Оленева из колхоза им. Сталина исполком не утвердил за плохой уход за лошадьми. Это в колхозе заменили тов. Горюховым, проработавшим ранее 10 лет в качестве конюха. После этого уверенность лошадей значительно повысилась. Недовольна исполком и колхозниц Семухиной, работавшей на овцеферме

в колхозе «2-я пятилетка». Из-за ее недобросовестного отношения к работе в прошлом году был большой падеж овец.

На испытаниях каждому выпускнику был дан наказ—на что он должен обратить особое внимание, приступая к работе.

Отрадно отметить, что знания, полученные на курсах, уже применяются на практике. Так, например, укладка навоза при вывозке на поля не проводилась в большинстве колхозов сельсовета. Этот навоз разбрасывался как попало, испарялся и быстро приходил в негодность. Сейчас навоз везде аккуратно укладывается специальными людьми в соответствии с требованиями агротехники.

25 февраля мы намерены собрать всех 194 выпускников в три дня для повторения вопросов агротехники весеннего сева и подготовки коча к весеннему севу. В апреле месяце мы проведем шестидневные курсы для звеньевых, сеяков и машинистов, занятых сейчас на лесозаготовках.

Понимая курсы в сельсовете проводится агроучаба во всех сельхозартелях слами колхозов.

П. Неносиков, председатель Советского сельсовета.

А. Носов, участковый агроном.



## Хорошие дороги — облегчение коню

Некоторые недалекие руководители колхозов и сельсоветов считают, что сохранить коня можно только овсом. Нет ничего пагубного для коня, чем такой вредный односторонний взгляд. Никто, конечно, не отрицает исключительное значение концентратов для тягловой силы. Но наряду с концентратами и заботливым уходом за конем надо обеспечить исправные дороги и мосты.

Неблагоустроенные дороги, как известно, калечат лошадей и даже выводят их из строя. По причине плохих дорог были случаи абортирования конематок. Но это еще не все. Из-за скверных дорог колхозы не справляются своевременно с отгрузкой предназначенных для фронта и промышленности продуктов сельского хозяйства и сырья. Это вполне понятно. По труднопроходимым дорогам, вместо нормального веса в 4—5 центнеров, грузят полтора—два центнера. Следовательно, нам нужны, как воздух, такие дороги и такие мосты, по которым можно было бы провозить груз в любое время года и чтобы не калечить лошадей.

Когда мы говорим о шахунских автогужевых дорогах, надо иметь в виду, что они являются основными подвозными путями к железной дороге не только для колхозов нашего района, но и для ряда соседних с ними районов Горьковской и Кировской областей.

Правильно, по-государственному понял оборонно-хозяйственное значение дорожного строительства председатель Майского сельсовета тов. В. П. Полозов. Эту истину он довел и до сознания каждого председателя сельхозартели. В результате — Майский сельсовет выполнил в 1943 году план дорожного строительства на 108 процентов и хорошо справ-

ляется с заданием в текущем году. Колхоз «Рябчинский» на 15 января уже выполнил годовой план дорожных работ на 92 процента.

В таких же условиях, как Майский сельсовет, находятся и Черновский, М. Широковский, Б. Свечанский и Хмелевицкий сельсоветы. Однако, они в прошлом году свои планы по дорожному строительству не выполнили, а нынче совсем еще не приступили к работе. Между тем, на территории этих сельсоветов были уже несчастные случаи из-за скверных дорог. Так, например, весной прошлого года трактор, на правившийся в колхоз «Встречный май», М. Широковского сельсовета, провалился на мосту и задавил насмерть тракториста. Другой трактор, который следовал в деревню Момзиво, Хмелевицкого сельсовета, провалился на мосту и застрял в реке на 7 дней в самый разгар весеннего сева.

Чтобы такие позорные случаи больше не повторились, требуется от руководителей сельсоветов и колхозов только одно: добросовестно выполнять решения облисполкома и исполкома райсовета от 13 и 30 ноября 1943 года. В этих решениях изложена основная программа дорожно-строительного строительства нашего района.

Нам предстоит до 15—20 февраля заготовить и вывезти на место 500 кубометров леса для строительства новых мостов и 1500 кубометров шпалу. Каждому сельсовету и колхозу дано конкретное, вполне посильное задание. Используя благоприятную санную дорогу, надо немедленно выполнять задание. Это — дело большой оборонно-хозяйственной важности.

Соколов,  
зав. дорожным.

Навстречу XXVI годовщине  
Красной Армии

## Родным бойцам

В ответ на боевые дела красных воинов коллективы рабочих, служащих, колхозники нашего района с большой любовью организуют подарки для фронтовиков ко дню 26 годовщины Красной Армии. Рабочие паровозного депо посылают 11 килограмм сухарей и сдобы, 6 носовых платков, 3 пары варежек шерстяных, одеколона 3 флакона, зубной порошок и другие предметы.

Хорошие посылки организовали рабочие ВРП. Они посылают 2 литра водки, 4 килограмма селеди, 4 килограмма мяса жареного, масло, папиросы, одеколон, туалетное мыло, носовые платки и несколько пар перчаток.

Коллектив рабочих и служащих совхоза «Комсомолец» вложили в посылки 3 пары белья, 6 штук маек, 6 пар носков, 15 носовых платков, 6 килограмм мяса жареного, 4 килограмма масла сливочного, печенье, махорку и водку.

## Обязательства лесорубов

На собрании рабочих Игошинского лесозаготовительного совхоза, посвященном итогам работы в январе, лесорубы и возчики обязались в феврале работать еще лучше.

Лесоруб-стахановец тов. Булашевич в своем выступлении сказал: «До сих пор я выполнял полторы нормы в день. Готовясь к 26 годовщине Красной Армии, я обязуюсь давать ежедневно не меньше двух норм».

Молодая девушка Надя Бородейкина обязалась месячную норму по заготовке дров выполнить к 23 февраля.

За стахановскую работу на собрании премированы 20 человек лучших лесорубов.

Н. Смирнов.

## Там, где нет заботы о коне

Проверка состояния коней в колхозах Б. Свечанского и Поломского сельсоветов показывает, что здесь во многих сельхозартелях совершенно не заботятся о развитии и сохранении конского поголовья. В колхозе «Искра коммунизма» рабочие кони настолько истощены, что они выведены из строя. Это результат варварского отношения к коням. В колхозах им. Чапаева и «Пролетарий», Б. Свечанского сельсовета, конское поголовье обросло навозом.

Племенные жеребье конематки в колхозах им. Карла Маркса и им. Ворошилова, Андриановского сельсовета, занятые на лесозаготовках, вследствие чрезмерной нагрузки и плохого ухода, доведены до истощения. В упомянутом колхозе им. Карла Маркса племенной жеребец под кличкой «Меч» настолько истощен, что в приближающейся случной кампании он не сможет быть использован, если сейчас же не дать ему усиленное питание и улучшить уход за ним.

Совершенно противоположную кар-

тину мы наблюдаем в колхозе «Опыт», Б. Свечанского сельсовета, где председателем является тов. Кузнецов, а старшим конюхом — тов. Кудиков. Благодаря заботливому уходу за конским поголовьем, здесь вырастили 5 племенных конематок, которые ежегодно дают здоровых, хорошо развитых жеребят. Все рабочие лошади хорошо упитаны и закреплены за ездовыми.

Чтобы выправить положение с конским поголовьем в Б. Свечанском и Андриановском сельсоветах, нужно во что бы то ни стало обработать корма до вскармливания, практиковать запарку грубых кормов. Это особенно необходимо для старых лошадей, которые не могут пережовывать корм. Надо производить чистку коней не реже 2 раз в сутки. Особо обратить внимание на чистку копыт у молодняка. По мере возможности надо поставить лошадей на отдых и вместо них приучить к работе крупный рогатый скот согласно плану.

А. Веселова.

## Преступное благодушие

32 рабочих лошади насчитывается в колхозе им. Буденного, М. Широковского сельсовета, а запрягать некого. Девять коней болеют чесоткой. Остальных нельзя даже использовать на легких работах — до того они истощены. Между тем в этом колхозе достаточно кормов и хорошие конюшники.

Основная причина критического положения с конями в колхозе им. Буденного заключается в том, что конюхи преступно относятся к своим обязанностям, а правление колхоза ставит на эту работу заведомо негодных людей. Конюх Петр Соловьев сутками не кормил лошадей. Бывало, запрет конный двор, а сам уйдет домой. Вместо того, чтобы отдать преступника под суд, правление

колхоза милостиво освободило его от работы.

После Соловьева Выделили конюхом Смирнова, бывшего не раз под судом за антиколхозные действия. И этот пройдоха сутками морил голодом лошадей. И его правление благодушно освободило от работы, не привлекая к судебной ответственности.

Нет, таким благодушным правлением не поставят на ноги коней в колхозе.

А. Попов.

По следам наших  
выступлений

## «Именинница и королева»

Под таким заголовком была напечатана статья в газете «ЗК» от 27 января. В ней сообщалось о спекуляции водкой и других злоупотреблениях со стороны работников М. Полдневского сельпо.

Райпрокурор юрист I класса тов. Шалинов нам отвечает: факты полностью подтвердились. Решением правления райпотребсоюза руководство М. Полдневского сельпо — Смирнова, Дружинина и Красовский, а также продавица Краснова сняты с работы. Лица, виновные в спекуляции вином — Тюкалова, Смирнова, Краснова и другие привлекаются к уголовной ответственности.

Ответственный редактор  
А. С. СУХАЧЕВ.

Доводится до сведения всех хозяйственных и торгующих организаций, что в гор. Шахунья на территории мехлесопункта временно открыта ремонтная мастерская. Заказы будут приниматься до 10 марта 1944 г.

ГОСМЕТРОЛЭС.

Колхозу «Сталинский пахарь», Макаровского сельсовета, требуется опытный медник на водную мельницу.

ПРАВЛЕНИЕ.

Войска 2-го Украинского фронта, перешедшие в наступление из района севернее города Бирювоград и войска 1-го Украинского фронта — из района юго-восточнее города Бела Церковь, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и, успешно продвигаясь навстречу друг другу, соединились в районе города Звенигородка и Шпола. За пять дней наши войска заняли более 300 населенных пунктов, в том числе города Омеда, Звенигородка, Шпола, Канев и Б. Гуслав. В результате этой операции советские войска окружили крупную группировку противника в составе 9 танковых и одной танковой дивизий. Все попытки немцев прорвать кольцо окружения как извне, так и изнутри, терпят провал. Наши части наносят врагу непрерывные удары и все теснее сжимают кольцо вокруг окруженных немецких дивизий.

Наша авиация блокирует с воздуха аэродромы и посадочные площадки вражеских войск и уничтожает немецкие транспортные самолеты с грузами. 4 и 5 февраля советские летчики в воздушных боях сбили 35 немецких самолетов. На земле уничтожено 89 трехмоторных транспортных самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта в результате стремительного

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время  
с 2 по 8 февраля 1944 года)

Удара прорвали оборону немцев на реке Горынь. Развивая успех, подвижные соединения и пехота умелым обходным маневром овладели областными центрами Украины — городами Луцк и Ровно, крупным железнодорожным узлом и городом Здолбунов, районными центрами Ровенской области городом Острог, Александрия, Деражно, Рафаловка, Клевань, Олыка и районным центром Волынской области Кольки. Захвачены большие трофеи. Взято более 2 тысяч пленных. Продолжал наступление, советские части 6 февраля очистили от немцев районные центры Ровенской области Острожец, Млынов и Мизочь.

Несколько дней назад войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление из района северо-восточнее города Бривой Рог и северо-восточнее города Никополь, прорвали сильно укрепленную оборону немцев. За четыре дня наступательных боев советские части продвинулись вперед от 45 до 60 километров и расширили прорыв до 170 километров по фронту. В ходе наступления наши войска разбили 4 пехотных и 3 танковых дивизий немцев, заняли город и круп-

ный железнодорожный узел Апостолово, железнодорожную станцию Марганец и вплотную подошли к городу Никополь. Развивая наступление, наши войска разбили никопольскую группировку немцев и 8 февраля штурмом овладели городом Никополь — важным промышленным центром Украины.

Войска 4-го Украинского фронта, прорвав сильно укрепленную оборону немцев южнее города Никополь, на левом берегу Днепра, за четыре дня наступательных боев нанесли тяжелое поражение семи пехотным дивизиям противника и вышли к реке Днепр на всем протяжении плацдарма. В результате этой операции наши войска полностью ликвидировали оперативный плацдарм немцев на левом берегу Днепра протяжением 120 километров по фронту и 35 километров в глубину. В ходе наступления наши войска заняли районные центры Запорожской области — город Каменка, Большая Лепетиха и более 40 других населенных пунктов.

В этих боях войсками 4-го Украинского фронта уничтожено

53 танка, 217 орудий, 118 минометов, 370 пулеметов и 1277 автомашин. Противник оставил на поле боя свыше 15 тысяч трупов солдат и офицеров. Наши войска захватили богатые трофеи. Взято в плен более 2 х тысяч немецких солдат и офицеров.

В ночь с 6 на 7 февраля большая группа наших бомбардировщиков произвела массированный налет на город Хельсинки.

В результате бомбардировки возникло более 30 пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Крупные пожары отмечены в районе газохранилища, воинских казарм, электромеханического завода, в районе вокзала, на территории станции и депо. В районе судостроительного завода и сухого дока, а также на территории автосборочного завода наблюдались взрывы большой силы. Пламя пожаров наши летчики наблюдали при уходе от цели с расстояния в 250 километров.

За время с 1 по 7 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 545 немецких танков. В воздушных боях, огнем зенитной артиллерии на аэродромах уничтожено 420 самолетов противника.